Ä

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АМУРСКОЙ ПРЕССЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Чернышев И.Е. Амурский государственный университет, г. Благовещенск.

В период Великой Отечественной войны из состава Дальневосточного фронта в действующую армию ушли 17 стрелковых, 3 танковые и 2 кавалерийские дивизии, 2 воздушные и 4 стрелковые бригады. Кроме того, десятки тысяч бойцов, командиров и политработников убыли на фронт в составе маршевых рот, батарей и команд. По неполным данным в грандиозных сражениях войны приняли участие свыше миллиона посланцев Дальневосточного фронта. 1

Наибольшее количество маршевых подразделений из соединений и частей Дальневосточного фронта были отправлены на фронт в первые три года войны. Так, в 1941-1943 гг. 22 стрелковая дивизия послала в составе маршевых рот и батарей 6086 человек. 3-я стрелковая дивизия — 13945 человек.²

За боевые подвиги и отличия десятки тысяч дальневосточников награждены орденами и медалями, а 1070 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Восемь дальневосточных дивизий и бригад получили наименование гвардейских. Этого почетного звания удостоились 78, 32, 96, 204 и 422 стрелковые, 107 мотострелковая дивизии и 112 танковая бригада.³

Амурская пресса, как и все советские СМИ в года войны исполняла интегративную функцию и функцию социального управления, направленные на всестороннюю поддержку дальневосточным тылом воюющей Красной Армии. В качестве основного здесь использовался прием приведения примеров энтузиазма дальневосточного населения, его самопожертвования и самоограничения ради святого дела. При этом следует отметить, что в данном случае идеологема «Все для фронта все для Победы» совпадала с действительными настроениями населении. Ведь практически каждая семья отправила на войну своих солдат.

Газета «Амурская правда» в годы Великой Отечественной Войны изза нехватки бумаги выходила на двух полосах. «Все силы на помощь фронту!» - этот призыв не сходил со страниц газеты. Здесь печатались материалы об амурцах, уходивших добровольцами на фронт, о трудовых подвигах рабочих и колхозников, о сборе средств для Красной Армии. 4

Из докладной записки обкома ВКП(б) крайкому ВКП(б) «О состоянии агитационно-массовой работы в области» - о мобилизующей роли газеты «Амурская правда» в перестройке работы на военный лад следует: «Областная газета «Амурская правда» своими статьями мобилизует трудящихся области на перестройку всей работы на военный лад, организацию широкой помощи нашей доблестной Красной Армии в её героической борьбе против лютого и коварного врага германского фашизма, на героические подвиги на колхозных полях, социалистических предприятиях, и транспорте. Кроме сообщений Советского информбюро, ТАСС, передовых статей «Правды», газета напечатала ряд передовых статей, построенных на местных фактах, например, «Трудиться честно, самоотверженно» - 26 июня, «Оборонную работу на уровень задач сегодняшнего дня» - 29 июня, «Всемерно поддерживать инициативу завитинских железнодорожников» 13 июля, «Агитационно-массовую работу подчинить задачам обороны страны» - 18 июля, «Весь урожай убрать быстро и без потерь» - 30 июля и ряд других... За последнее время в «Амурской правде» и в районных газетах широко освещается ход сбора тёплой одежды для бойцов Красной Армии. Газета посвятила этому две передовые статьи «Новые проявления любви к защитникам Родины» от 11 сентября и «Народная забота» - 19 сентября. По этому же вопросу 11 сентября было напечатано письмо работников завода «Амурский металлист» «Пошлём нашим дорогим бойцам тёплую одежду и обувь». 5

Опираясь на всенародную поддержку, Красная Армия в период с 30 сентября 1941 г. по апрель 1942 г. в упорных боях остановила наступление немецких войск группы армий «Центр» и, обескровив противника,

перешла в контрнаступление, нанесла поражение врагу и отбросила его на 100-250 км. В Московской битве впервые в ходе войны была одержана крупная победа над немецкой армией.

На высокую эффективность действий дальневосточных частей в этой битве указывает тот факт, что командующий германской 2-й танковой армией генерал-полковник Гейнц Гудериан в своих «Воспоминаниях солдата» разделяет советские воинские формирования на «русских» и «сибиряков». При этом, говоря о сибиряках, он нередко имеет в виду именно воинов-дальневосточников. «Сведения о подходе русских с востока (здесь и далее выделения И.Ч.), поступавшие с 27 октября, заставили меня с целью обеспечения правого фланга перебросить 53-й армейский корпус на участок Епифань, Сталиногорск». Вражеский генерал утверждает, что гитлеровских «... военных специалистов в эти дни удивлял тот факт, что, несмотря на объявление Гитлером войны США, Япония не объявила войны Советскому Союзу. В связи с этим русские имели возможность высвободить свои войска, находившиеся на Дальнем Востоке, и использовать их против войска были с невиданной до сих пор скоростью (эшелон за эшелоном) направлены на наш фронт». ⁷ К середине ноября Московском направлении захватчики стали испытывать большие трудности. «14 ноября утром, - пишет Гудериан, - я посетил 167-ю пехотную дивизию и беседовал со многими офицерами и солдатами. Снабжение войск было плохим. Не хватало белых маскировочных халатов, сапожной мази, белья и, прежде всего, суконных брюк. Значительная часть солдат были одеты в брюки из хлопчатобумажной ткани, и это - при 22-градусном морозе! Острая необходимость ощущалась также в сапогах и чулках. Днем я побывал в 112-й пехотной дивизии, где увидел ту же картину. Наших солдат, одетых в русские шинели и меховые шапки, можно было узнать только по эмблемам.⁸ «17 ноября, - вспоминает далее немецкий генералполковник, - мы получили сведения о выгрузке сибиряков на станции Узловая, а также о выгрузке других частей на участке Рязань-Коломна.

112-я пехотная дивизия натолкнулась на свежие сибирские части. Ввиду того, что одновременно дивизия была атакована русскими танками направления Дедилово, ее ослабленные части не были в состоянии выдержать этот натиск. Оценивая их действия, необходимо учесть, что каждый полк уже потерял к этому времени не менее 400 человек обмороженными, автоматическое оружие из-за холода не действовало, а наши 37-мм противотанковые пушки оказались бессильными против русских танков Т-34. Дело дошло до паники, охватившей участок фронта до Богородицка. Эта паника, возникшая впервые со времени начала русской кампании, явилась серьезным предостережением, указывающим на то, что наша пехота исчерпала свою боеспособность и на уже более неспособна». 9 «23 ноября... Я доложил фельдмаршалу фон Боку о том, что 2-я танковая армия находится в весьма тяжелом положении и что ее войска, особенно пехотные части, чрезвычайно утомлены; я указал на отсутствие зимнего обмундирования, на плохую работу службы тыла, незначительное количество танков и орудий, а угрозу сильно вытянутому восточному флангу со стороны свежих сил противника, прибывающих с Дальнего Востока в район Рязань, Коломна». 10 Несмотря на предостережение «24-й танковый корпус получил задачу силами 17, 3 и 4-й танковых дивизий, полка «Великая Германия» и наступающей с юга 296-й пехотной дивизии охватить с двух сторон город Тулу и овладеть им; впереди 24-го танкового армейского корпусов наступала на Каширу боевая группа 17-й танковой дивизии, имея задачу захватить имеющийся там мост через Оку и воспрепятствовать подходу подкреплений противника из района Москвы». 11 Не позволили немцам сделать это дальневосточные формирования. 112-я танковая дивизия, 2-й кавалерийский корпус и один полк 173 дивизии нанесли контрудар в направлении Каширы и отбросили противника в район Мордвеса. 12 Немецко-фашистский захватчик Гейнц Гудериан вспоминал с горечью: «Лишь тот, кто в эту зиму нашего несчастья лично видел

бесконечные просторы русских снежных равнин, где ледяной ветер заметал всякие следы, лишь тот, мгновенно кто часами «ничейной» территории, встречая лишь незначительные охраняющие которых имели необходимого подразделения, солдаты не обмундирования и питания, в то время как свежие сибирские части противника были одеты в отличное зимнее обмундирование и получали хорошее питание, лишь тот мог правильно оценить последовавшие вскоре серьезные события». ¹³ Осуществились эти события благодаря героизму советских солдат и тружеников тыла (в том числе и дальневосточников) и были названы «Разгромом немецко-фашистских войск под Москвой».

В январе 1942 г. на Западном фронте побывала делегация трудящихсядальневосточников. Гости привезли 23 вагона подарков для бойцов. «Среди подарков – теплая одежда, часы, гармонии, много вкусной снеди – жаренные поросята, гуси, куры, мясо, масло, вина и мед... Делегаты посетили действующие части..., побывали в деревнях, освобожденных Красной Армией от немецких оккупантов. Зрелище разрушенных деревень и беседы с населением, пострадавшем от немецко-фашистских захватчикам, вызвало у дальневосточников чувство жгучей ненависти к коварному и кровожадному врагу. Гостям показали пленных немецких солдат, взятых в последних боях». 14

Эта поездка явилась следствием широкой компании по сбору посылок на фронт. «Амурская правда» ежедневно приводила практические примеры энтузиазма населения, желающего таким образом поддержать своих бойцов. При этом подчеркивался факт именно всенародного энтузиазма.

28 июня 1941 г. более 1000 руб. принесла в Благовещенскую контору Госбанка домохозяйка Э.М. Сухорукова. «Это мой вклад в фонд обороны Родины», - заявила она. 15

По сообщению «Амурской правды» от 28 июня работники областного драмтеатра постановили отчислить однодневный заработок в фонд обороны Родины. 16

Ä

Факты подобного рода не уходили от внимания прессы. Благодаря журналистам «Амурской правды», многочисленным рабочим и сельским корреспондентам они доводились до широкой общественности и становились предметом для подражания. Движение помощи фронту ширилось. К нему присоединялось все больше частных лиц, промышленных и сельскохозяйственных коллективов, общественных организаций.

19 октября 1941 г. связисты области провели воскресник и заработанные 20720 руб. перечислили в фонд обороны Родины. 17

По сообщениям «Амурки» от 21 января 1942 г. пионеры и школьники города Куйбышевка-Восточная (название г. Белогорска в 1935-57 гг.) за первое учебное полугодие собрали «... 42 тонны черного металла, много меди и бронзы. Учащиеся средней школы № 1 собрали около 500 теплых вещей. К новому году дети собрали и послали в Действующую Красную Армию 11 коллективных и 28 индивидуальных посылок. Ученики железнодорожной школы № 53 собрали 600 теплых вещей, 10 тонн черного и 120 кг цветного металла, а также более 1300 кг обтирочного материала. Ученики неполной средней школы № 2 сдали на приемный пункт 336 теплых вещей». ¹⁸

В статье председателя совета женщин управления Амурской дороги М. Извековой сообщалось: «Домохозяйки собрали и сдали в фонд обороны 2700 руб. деньгами..., послали на фронт много индивидуальных посылок, куда вложили воротнички, платки, одеколон, папиросы... женщины послали доблестным бойцам и командирам Красной Армии новогодние подарки – теплые вещи, домашнее печенье, продукты питания». ¹⁹

Амурчане приняли активное участие в подписке по сбору средств на танковую колонну «Хабаровский Осоавиахим». Была организована подписка.

В сплавконторе «Амурзейсклес» подписка впервые же дни принесла 1200 рублей. «... Технорук Барковский внес 100 рублей, Радченко и Карпов – по 60 рублей.

В торгующей организации, где директором тов. Андреев, сумма собранных средств... превысила 2600 руб. председатель первичной организации Осоавиахима тов. Поликутин внес 50 рублей и собрал среди работников своего цеха 490 рублей. Агитаторы Бондаренко и Солонников подписались не 30 рублей каждый и собрали в своих цехах свыше чем по 500 рублей. Активисты оборонной работы тт. Андреев и Мареева внесли на строительство танков по 50 рублей.

Агитатор тов. Жесткова проводит большую работу среди домохозяек... На колонну танков уже поступило свыше 200 рублей. Домохозяйка Шавгина внесла 20 рублей, тт. Письменникова, Битоганец, Трофименко и другие – по 10 рублей.

Бывший красный партизан, работник городского совета Осоавиахима тов. Гречуха внес на строительство колонны танков 75 рублей и принес ценный подарок для бойцов Красной Армии». ²⁰

Помимо сообщения о сборе средств на танковую колонну этот же номер «Амурской правды» пишет о том, что «Колхозники артели «Исток» Мазановского района... посылают бойцам и командирам 50 килограммов меду, столько же масла и другие продукты».²¹

А так же о том, что «Коллектив конторы Заготсено решил ко дню XXIV годовщины Красной Армии послать подарки фронтовикам... Сторож Никифор Никифорович Коробейников выделил для приобретения подарков 150 рублей. Всего в коллективе собрано около 600 рублей». ²³

Несмотря на трудности военного времени, в 1942-м году был создан Амурский областной радиокомитет. Состоял он из пяти человек: председателя, ответственного редактора, литературного сотрудника, машинистки и диктора. Работали радийщики в сложнейших условиях. Техники и транспорта не было. Информацию собирали по телефону. Связь была в таком состоянии, что порой трудно было дозвониться, особенно до сел. Но все военные годы передачи областного радио выходили ежедневно. 1 апреля 1942 г. в «Амурской правде» было опубликована статья председателя

Амурского областного радиокомитета Раисы Ратнер: «Сегодня начинается Благовещенский радиовещание. радиоузел приступает ежедневному выпуску областных известий, которые будут слушать в Куйбышевке-Восточной, Свободном, Бурее, Завитой, Тамбовке, Ивановке и других районах области». В статье утверждалось, что «... начиная областное вещание, мы в ежедневном выпуске известий отразим трудовой подъем масс, партийно-комсомольскую жизнь, подготовку и проведение сева, вопросы всеобуча. Значительное место в наших передачах займет женщин героинь трудового фронта, популяризация опыта передовых бригад и звеньев, самоотверженно борющихся за высокий урожай... Мы будем широко показывать, как партийные и непартийные большевики советского Амура выполняют свой священный долг перед родиной, как они претворяют в жизнь указания великого вождя народов товарища Сталина о том, «чтобы вся наша страна и все народы СССР организовались в единый боевой лагерь, ведущий вместе с нашей армией и флотом великую освободительную войну за честь и свободу нашей родины, за разгром немецких армий»».²⁵

С началом войны все радиоприемники у населения и организаций были временно изъяты, т.к. их нетрудно было переделать в радиопередатчик, которым могли воспользоваться шпионы и диверсанты. Для оперативного доведения информации связисты стали использовать телефоны, ведь в каждом селе был хоть бы один аппарат. Ежедневно в 19.00 повсеместно прекращались все телефонные переговоры и в течение 15 минут по всей сети на весь округ транслировались радиопередачи. Постоянными рубриками «Областных известий» были «Амурцы — фронту», «Все для фронта, все для победы», «Письма с фронта». 19 июня 1944 г. в «Амурской правде» была опубликована статья «Опыт местного радиовещания». «Местное радио, писал автор А. Шевченко, - стало играть все более ответственную роль в системе политической агитации и пропаганды на селе. Радио словно придвинуло колхозную деревню ближе к Москве, к фронту. И если раньше в деревне мы узнавали и важнейших событиях на пятые-шестые сутки, то

теперь мы узнаем о них на второй день». Для организации «коллективного радиослушания» были «... выделены подготовленные организаторы, которые объявляют о предстоящих радиопередачах, приглашают колхозников слушать радио. После передачи обычно завязываются оживленные беседы, и присутствующие здесь агитаторы отвечают колхозникам на и их вопросы, разъясняют то или иное сообщение. С началом полевых работ у нас в радиовещании получилась некоторая заминка. Большинство людей переселилось в поле, а репродукторы остались в селе. Как быть? И вот, для того, чтобы держать колхозников, занятых на полевых работах, в курсе последних событий, мы решили использовать опыт приема важнейших радиопередач в записи. В определенный час к репродукторам приходят с поля агитаторы, записывают передаваемые нами важнейшие сообщения. Затем агитаторы снова возвращаются на поля и рассказывают людям о последних новостях». 26

Культура также была мобилизована на поддержку всенародной борьбы. Секретарь партийной организации Благовещенского театра А. Голубев писал в «Амурской правде»: «Перестройке на военный лад театр начал с репертуара... Мы ставим себе одну цель, чтобы каждый наш спектакль вдохновлял зрителя на самоотверженную помощь фронту» -Зимний сезон 1942 г. открылся патриотическим спектаклем ««Парень из нашего города» по довоенной пьесе К. Симонова о славных героях танкистах». Успехом пользовались спектакли: «Ключи Берлина» о победе русских войск над армией прусского короля Фридриха II семилетней войны; «Осада мельницы» из эпохи франко-прусской войны; «Надежда Дурова» о героине Отечественной войны 1812 г.; «Честь» о борьбой «Наряду советских пограничниках И др. высокий художественный уровень спектакля коллектив настойчиво занимается вопросами снижением расходов, строжайшей экономии во всем. За счет максимального уплотнения рабочего дня значительно сократился срок работы над пьесой... Бережливое отношение к предметам бутафории и реквизиту, реставрация и переделка их позволили снизить стоимость художественного оформления спектаклей, что ничуть не отразилось на качестве его. Если раньше на постановку премьеры мы затрачивали в среднем по 5 тысяч рублей, то теперь на значительно меньшую сумму поставили сразу три пьесы: сада мельницы», «Женитьба Бальзаминова» и «Надежда Дурова». ²⁷

Общая беда сплотила людей. Поэтому в течение войны нередки были газетные материалы, посвященные заботе о семьях фронтовиков. Газеты, вырезки из них амурчане отправляли на фронт. Подобная информация служила дополнительной психологической поддержкой бойцам, оставившим в тылу родных и близких.

В упоминавшейся нами статье М. Извековой «Наша помощь фронту» о женах железнодорожников говориться: «Исключительной заботой и вниманием окружают домашние хозяйки семьи красноармейцев. Группа активисток... собрала 742 руб. и приобрела катанки и теплое белье для детей бойцов Красной Армии. К новому году ребятам принесли в дом подарки, устроили елку». ²⁸

А вот материал корреспондента «Амурской правды» из Свободного. «Большую заботу о семьях фронтовиков проявляют общественные и хозяйственные организации Только города. 3a последнее время отремонтировано около 100 квартир, выделено для семей военнослужащих 2000 предметов верхней одежды и белья. Кроме того, промартелями 100 пар обуви и 600 предметов одежды. Золотопродснаб выделил для семей фронтовиков 1000 метров мануфактуры. Уличные комитеты собрали 15 тонн картофеля. Горком комсомола организует сбор праздничных подарков для детей фронтовиков. 23 октября в Свободном проводился воскресник помощи семьям фронтовиков в подготовке к зиме. Ремонтировались квартиры, подвозились дрова, сено. В воскреснике приняли участие все промысловые артели и предприятия города».²⁹